Soru
No

Sorunun Tanmm

S-1

(20 p)

Sekilde gosterilen dereceli kap igerisine, belirli hacimde sivi doldurulduktan sonra kiiciik
bir tas pargasi atilarak, tasin tabana inis siiresi kronometre ile dl¢tilmektedir. Ayn1 6zellikte
iic tane dereceli kap kullanilarak, her biri igerisine aym1 miktarda farkli sivilar
konulmaktadir. Her bir sivi igerisine, ayni anda, ayni1 biiylkliikteki tas atilarak, deney
yapilmaktadir.
a) Budeney vasitasiyla sivilarin hangi 6zelligi hakkinda fikir edinebiliriz, belirtiniz?
b) Kaplara oda sicakliginda su, zeytinyagi ve siizme bal dolduruldugunda, taglarn
tabana inis siirelerinin (fy, #yaz, a), bilyiikten kii¢iige dogru siralamasi nasil olur,
kisaca yorumlayiniz?
c) Farkli akiskan yerine, kaplara sicakliklar1 20°C, 30°C, ve 40°C olan zeytinyagi doldurularak
deneyler tekrarlandiginda; taslarin tabana inis siirelerinin (tyoec, toec, taoec), bilylikten kiigiige dogru
siralamasi nasil olur, kisaca yorumlayiniz?

a) Swvi icerisinde tagin tabana inis siiresi, tas-sivi temas ylizeyinde olusan siirtinmenin (kayma
gerilmesinin) seviyesi ile degisir. Akiskanlig1 yiiksek sivilarda siire daha kisadir. Bu nedenle
belirtilen deneyde, akiskanlarin viskozitelerine yonelik bir karsilastirma yapailabilir.

b) Viskozite ile ters iliskili olarak degisir: #4,< tya5 <fpal

¢) Yiiksek sicaklikta viskozite azalmaktadir. Bu nedenle; typec > t3poc > tsgec.

S-2

(20 p)

Sekilde gosterilen deneyde, sivi dolu genis bir kap icerisine daldirilan farkl
captaki iic cam boruda, yiikselen s1vi miktarlar farklidir.
a) Bu deney vasitasiyla sivilarin hangi 6zelligi hakkinda fikir
edinebiliriz, belirtiniz?
b) Sivinm boru igerisinde yiikselme sebebini kisaca belirtiniz?
¢) Yiikselme miktarlarmin her bir boruda farkli olmasinin nedenini [ J
(basit bir esitlikle) yorumlayiniz?

Coziim:

a) Ince bir boru icerisindeki sivi; boru ceperleri tarafindan cekilerek, adhezyonun sivi agirlig: ile
dengelendigi noktaya kadar yiikseltilir. Bu olay kapilarite (kilcallik) etkisi nedeniyledir. Yiikselme
miktar1 sivinin yiizey gerilim kuvveti ile yiikselen sivi agirligi arasindaki denge ile belirlenir.
Dolaysisiyla, stvinin yiikselme miktari, sivi yilizey gerilimi hakkinda fikir verir.

b) Siwvinin boru igerisinde yiikselme sebebi, (a) sikkinda belirtildigi tizere, olay kapilarite (kilcallik)
etkisi nedeniyledir.

c) Sekil’de gosterildigi iizere, kuvvet dengesinden (sivi siitununun agirligr = yiizey gerilme kuvveti)
ylikselme (algalma) miktar1 A’ tespit edilebilir.
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Sivi igerisinde yiikselen sivinin agirligi sabit olacagindan ‘R’ degeri arttikga, yiikselme miktar: diisecektir.
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S-3 Kati bir cisim tizerine bir akiskan tarafindan uygulanan siiriklenme kuvveti asagidaki denklemle
verilmektedir (p: akiskan yogunlugu, V: cismin akiskana gore bagil hizi, Cy: siiriiklenme katsayisi ve
(35 p) A:akiskan hizina dik yiizey alani).
2
F,=1/2pV"°C,A
a) Cqykatsayisinin boyutsuz oldugunu (boyut analizi yardimiyla) gdsteriniz?
b) Deneysel bir 6l¢lim sirasinda ¥ ve Cy degerlerindeki hata sirasiyla %3 ve %5 ise; Fy degerindeki
toplam hata ne kadardir, belirleyiniz?
¢) Verilen bilgiler 1s18inda, asagida gosterilen ‘Formula 1° yaris arabasi, ‘Hummer’ Jip (Cy katsayilart
sirastyla 1.1 ve 0.57) araglarindan hangisinde (hizlar ayn1 olmak kaydiyla) sadece hava siirtiinmesi
nedeniyle yakit tiiketimi daha fazla olur, yorumlayiniz?
Coziim:
a) ve b) sikki i¢in kitabin 1. boliimiinii inceleyiniz.
¢) sikkinda ise ‘Hummer’ Jip i¢in havanin temasta oldugu yiizey alani, ‘Formula 1’ yaris arabasina kiyasla
¢ok daha fazla oldugundan, hava siirtinmesi nedeniyle yakit tiikketimi daha fazla olacaktir.
S-4 Sekilde gosterilen silindirik depo serisinde, depo caplari
strastyla 0.30, 0.25, and 0.15 m seklindedir. Depolarda 7
(25p) | Swasiyla; yag (BY=0912), su (BY=1) ve gliserin s | M Yag

(BY=1.2) bulunmaktadir. Manometre sivis1 civa

!
¥
(BY=13.6) olduguna gore, oi= Su
a) ‘h’ yiiksekligini belirleyiniz? ¥ - j
b) Motor yagi ile gliserin yer degistirdiginde, ‘h’ Mtl Cliserin ]
yiiksekliginde degisim olur mu, belirtiniz? i
¢) Manometre sivisi olarak civa yerine su +

Civa

kullanildiginda; ‘h’ yiiksekliginde degisim olur
mu, gosteriniz?

Coziim:

a)
Patm +psug (01 m) + pwaterg (01 m) + pglycering (02 m) = Patm+ pcivagh

ho 0.1p,; +0.1p, + 0.2, _ 0.1(912) + 0.1(999) + 0.2(1200)

=0.0324m
pciva 13600
b)
0.1p,, +0.1p. +0.2p_
h = — e P Pra _ (degisir)
pciva
©)
0.1p,. +0.1p. +0.2p_
h= P P Pra _ (13.6 kat daha fazladir)
psu
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